
R E P U B L I C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 
- 

SECRElTARIA 

ACTA No 33/89 

Fecha : 17 de oc tubre  de 1989. 

CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de Legis lac ión  

1. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que d e c l a r a  que n o r  
mas de l e y  18.834 no modifican c a l i d a d  j u r l d i c a  de perso- 
n a l  reg ido  por Código d e l  Trabajo que s e  desempeñaba en e l  
s e c t o r  pdbl ico  a l a  fecha  de v igenc ia  de d icha  l e y .  

--Se aprueba sobre  l a  base d e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  propuesto 
por l a  S e c r e t a r l a  de Legis lac ibn .  

2 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modifica a r t . 6 2  
de l e y  16.768, sobre  Subsidio Maternal .  

- 11 comisión, Conjunta, extrema urgencia  y con d i f u s i ó n .  

3. Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  organica  c o n s t i t u -  
c i o n a l  de l a s  Fuerzas Armadas. 

- I V  Comisión, Conjunta, s i n  urgencia  y con publ ic idad .  

4 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que c r e a  S e r v i c i o  
Nacional d e l  Consumidor. 

Comisión, s i n  urgencia  y con d i f u s i ó n .  

5 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que t ransforma Em- 
p r e s a  P o r t u a r i a  de Chi le  en  sociedad anónima. 

- 1 Comisión, s i n  urgencia  y con publ ic idad .  

6 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que transforma Ban - 
co d e l  Estado de Chi le  en  sociedad anónima. 

- 1 Comisión, s i n  urgencia  y con d i f u s i ó n .  

7 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modifica l e y  
18.525, Normas sobre  Importación de Mercancías a l  P a í s " .  

- 1 Comisión, s i n  urgencia  y con d i f u s i ó n .  

8 .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que e s t a b l e c e  nor- 
mas pa ra  asoc iac iones  gremiales  de func iona r ios .  

- I V  Comisión, s i n  urgencia  y con d i f u s i 6 n .  

9. O f i c i o  de P res iden te  de 11 Comisi6n: r e spec to  de proyec- 
t o  de l e y  que aprueba e s t a t u t o  admin i s t r a t ivo  para  £un - 
c i o n a r i o s  municipales ,  propone agregar  a r t l c u l o  f i n a l  que 
i n d i c a .  

- Se t r a t a r á  a l  a n a l i z a r  e l  proyecto,  que f i g u r a  en l a  Ta - 
b l a  de e s t a  se s i6n .  

1 0 .  O f i c i o  de S r .  General Subdi rec tor  de Carabineros:  por en- 
cargo de S r .  General Stange,  p ide  r e t i r a r  de Tabla proyec 
t o  que modifica C6digos Penal y de Procedimiento Penal ,  
por razones que seña la .  
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-Se accede y se acuerda tratar el proyecto en presencia 
de los cuatro Miembros de la Junta. 

11. Oficio de Secretario General de la Presidencia: informa 
sobre gestiones relacionadas con edificio de Congreso Na - 
cional . 
- Se toma conocimiento. 

12. Oficio de Tribunal Constitucional: remite sentencia re- 
cafda en proyecto de ley que sustituye No 6 de artlculo 
332 de C6digo Orgánico de Tribunales. 

- Se toma conocimiento. 

CUENTA del Secretario de la Junta 

1. Oficio de Presidente de Asociación Nacional de Trabaja- 
dores del S.S.S., EMPART, CAJAFERRO y DIOMP, relativo a 
proyecto de ley que autoriza a Instituto de Normaliza - 
ción Previsional para enajenar viviendas que le pertene - 
ten en la forma que indica. 

- Pasa a II Comisión y se acusará recibo. 

TABLA 

1. Proyecto de ley que modifica planta de personal de Corpo 
raci6n de Fomento de la Producci6n. 

--Se aprueba con modificaciones. 

2. Proyecto de acuerdo que aprueba Convención sobre Elimi- 
nación de todas las Formas de Discriminación contra la 
Mujer. 

--Se aprueba. 

3. Proyecto de ley que aprueba estatuto administrativo para 
funcionarios municipales. 

--Se aprueba con modificaciones formales. 

4. Proyecto de ley que modifica Código de Procedimiento Pe- 
nal y Código Penal. 

--Se retira de Tabla, por acuerdo adoptado durante la 
Cuenta. 
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A C T A  N o  3 3 / 8 9  

--En Sant iago de  C h i l e ,  a  d i e c i s i e t e  d í a s  del  m e s  

de oc tub re  de m i l  novecientos  ochenta  y nueve, s iendo  l a s  

15 .O0 horas ,  se redne e n  Sesi6n L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de 

Gobierno i n t e g r a d a  por s u s  Kiembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l -  

m i ran te  José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en  J e f e  de l a  A r -  

mada, quien l a  p r e s i d e ;  General  d e l  A i r e  Fernando Matthei  

Aubel, Comandante en  J e f e  de l a  Fuerza Aérea, y Tenien te  G e  - 

n e r a l  Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder, y por e l  S u b r o g a n t e d e l s e  - 

ñor General  D i r e c t o r  de Carabineros ,  General  Subdi rec tor  se - 
ñor Jo rge  P o r t i l l a  Ca rva ja l .  Actúa como S e c r e t a r i o  de l a  

J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor  Walter  Mardones 

Rodriguez. 

--Asisten,  ademSs, l o s  señores:  Br igad ie r  General  

Enrique Seguel Morel, Minis t ro  de Hacienda; Rafae l  Cruz Fa- 

b r e s ,  D i rec to r  de Asuntos J u r i d i c o s  d e l  M i n i s t e r i o  de Rela- 

c iones  E x t e r i o r e s ;  Ar turo  Marin Vicuña, J e f e  de Gabinete 

d e l  ~ i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r ;  Ismael Barra  Léniz ,  ~ i s c a l  de 

l a  Corporaci6n de Fomento de  l a  Producci6n; Leont ina Pa iva  

Rojas ,  Subdi rec tora  de Presupues tos ;  Mayor General  J u l i o  An - 
drade  Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmiran- 

t e  Juan  Car los  Toledo de l a  Maza, Jefe de  Gabinete de l a  AL 

mada; General  In spec to r  Rigober to  González Muñoz ,Jefede  Ga - 
b i n e t e  de Carabineros;  Coronel de  Aviaci6n Alber to  Vare laAl  - 
tamirano,  J e f e  de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contraalmi - 
r a n t e  GermSn Toledo Lazcano y Contraalmirante  ( J T )  Mario Du - 
vauchel le  Rodriguez, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisión Le-  

g i s l a t i v a ;  General  de Carabineros  Manuel Ugarte Soto,  i n t e -  

g r a n t e  de l a  Tercera  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Br igad ie r  J a v i e r  

S a l a z a r  Tor res  y Coronel de E j é r c i t o  Eugenio Vide la  Valdebe - 
n i t o ,  i n t e g r a n t e s  de l a  Cuar ta  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capi - 
t á n  de  avío ( J T )  Jorge  Beyt ia  Valenzuela,  S e c r e t a r i o  de  L e  - 
g i s l a c i b n ;  Capi tán de  Navio Adolfo Paul  L a t o r r e ,  i n t e g r a n t e  

de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronelde E j é r  - 
c i t o  Juan Car los  Salgado Brocal ,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuar ta  C g  
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misión L e g i s l a t i v a ;  Capi t6n de  F raga t a  (JT) J u l i o  Lavln Val 

d é s ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Coman - 
d a n t e  de  Grupo ( J )  Pedro Canals  Baldwin, Asesor J u r l d i c o d e l  

señor General  Mat thei ;  Tenien te  Coronel de Carabineros  (J)  

Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Gene - 
r a l  Stange;  Mayor de  E j é r c i t o  ( J )  P a t r i c i o  Baeza Ossandón, 

Asesor J u r l d i c o  d e l  señor Tenien te  General  S i n c l a i r ;  P a t r i -  

c i o  Bal t ra  Sandoval, Jo rge  S i l v a  Rojas y Humberto A.  B o l d r i  - 

n i  Dlaz ,  A s e s o r  J u r l d i c o ,  J e f e  de  Relaciones  PGblicas y R e -  

d a c t o r  de Ses iones ,  respec t ivamente ,  de l a  S e c r e t a r í a  de  l a  

H .  J u n t a  de  Gobierno; Gabr i e l a  Maturana Peña, i n t e g r a n t e  de  

l a  Primera Comisibn L e g i s l a t i v a ,  y J a v i e r  Rosse lo t  Jarami - 
110 y José Marla Saavedra V i o l l i e r ,  i n t e g r a n t e s  de  l a  Cuar- 

t a  Comisión L e g i s l a t i v a .  

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- Se abre l a  s e s i b n .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

CUENTA 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Su v e n i a ,  m i  

A l m i r a n t e .  

Excma. J u n t a ,  se han r e c i b i d o  l o s  Mensajes de  que 

d a r é  cuenta  a cont inuac ibn .  

PROYECTO DE LEY QUE DECLARA QUE NORMAS DE LEY No 18.834 

NO MODIFICAN CALIDAD J U R I D I C A  DE PERSONAL REGIDO POR CO - 
D I G O  DEL TRABAJO QUE SE DESEMPERABA EN EL SECTOR PUBLI- 

CO A LA FECHA DE VIGENCIA DE DICHA LEY (BOLETIN 1163-05) 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con e l  p r i  - 
m e r  Mensaje se r e m i t e  un proyecto  de  l e y  que t i e n e  por ob- 

je to  d e c l a r a r  que l a s  normas de  l a  l e y  18.834, que aprob6 

e l  E s t a t u t o  Adminis t ra t ivo ,  no modifican l a  c a l i d a d  j u r l d i  - 
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c a  d e l  personal  reg ido  por e l  Código d e l  Trabajo que s e  de- 

sempeñaba en e l  s e c t o r  públ ico a l a  fecha de v igencia  de l a  

mencionada l e y .  

La norma t i e n e  por f i n a l i d a d  mantener i n a l t e r a b l e  

l a  na tu ra leza  j u r l d i c a  de l a  r e l a c i d n  l a b o r a l  de l o s  r e f e r i  

dos t r aba jadores  y s e  s o l i c i t a  t r s m i t e  e x t r a o r d i n a r i o  res - 
pecto de e s t a  i n i c i a t i v a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo para  

d a r l e  t r á m i t e  ex t rao rd ina r io?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  Almiran- 

t e ,  e l  Minis tro de Hacienda exp l i có ,  a nombre de Su Excelen - 

tia, e l  problema que e x i s t e  en e s t e  momento por l a  duda en 

cuanto a l a  na tu ra leza  j u r l d i c a  que t e n d r l a n  l o s  t raba jado-  

r e s  cuyas r e l a c i o n e s ,  a n t e s  de e n t r a r  a r e g i r  e l  nuevo Es ta  - 
t u t o  Administrat ivo,  es taban reguladas por e l  Código d e l  

Trabajo.  Es to ,  eventualmente podrla  s i g n i f i c a r  que, a l  per - 
manecer e l l o s  en funciones dent ro  de l a  Administración Pú - 
b l i c a  en  e s t a  nueva condiciOn, deber l a  pagárse les  l a  indem- 

nización e s t a b l e c i d a  en  dicho Código, s i  se en tend ie ra  que 

e l  cambio de s t a t u s  conl leva  e l  término de l a  r e l a c i ó n  labo - 
r a l  . 

Ahora, se a n a l i z á  e l  t e x t o  propuesto por e l  Ejecu - 
t i v o  y s e  l l e g ó  a l a  conclusión de que su redaccián e r a  in-  

cons t i tuc iona l  por impl icar  que mantener a e se  personal  den - 
t r o  d e l  s is tema ba jo  t a l  condición e r a  no da r  cumplimiento 

a l a  d i spos ic ión  de l a  Carta  Fundamental que exige  una ca - 
r r e r a  funcionar ia .  

Durante e l  d l a  de hoy, elaboramos, con l o s  ceño - 
res Asesores J u r f d i c o s  de  l o s  señores  i n t e g r a n t e s  de l a  Jun - 
t a  de Gobierno y r ep resen tan tes  d e l  Ejecut ivo ,  un t e x t o  a l -  

t e r n a t i v o  en  e l  que se a c l a r a  que dichos t r aba jadores  t i e  - 
nen ahora l a  condicidn de funcionar ios  públ icos ,  pero que 

e l  hecho de haber cambiado de s t a t u s  no s i g n i f i c a  que se ha - 

ya modificado l a  na tu ra leza  j u r l d i c a  de su con t ra tac idn  y ,  

en consecuencia, en e s t e  momento no t endr lan  derecho a l  pa- 

go de indemnización. 

S i n  embargo, como, en todo caso,  l a  indemnización 

consignada en e l  Código d e l  Trabajo e s  eventua l ,  agregamos 
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un segundo i n c i s o  a l  proyecto en e l  que se s a l v a  l a  pos ib i -  

l i d a d  de que,  cuando e l l o s  de jen  de desempeñar funciones  e n  

l a  Administración Pfiblica y  l a  causa l  de término no s e a  de 

a q u e l l a s  que den t ro  d e l  Código d e l  Trabajo no les permiten 

e l  acceso a  l a  indemnización, puedan t e n e r  derecho a  e l l a  

por e l  tiempo se rv ido  desde e l  ingreso  h a s t a  e s t a  fecha y 

de acuerdo con l a  Última remuneración que e s t é n  perc ib iendo 

a l  momento de hacerse  e f e c t i v a .  

Jur ldicamente ,  e l  proyecto se av iene  a  l o  que e l  

E jecu t ivo  desea y ,  po l l t i camen te ,  resguarda e l  derecho de 

l o s  t r a b a j a d o r e s  que,  como s e ñ a l é  hace un momento, eventua l  - 

mente l o  t e n d r l a n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Un grupo de m6s o m e  - 
nos 4 m i l  o  5 m i l  t r a b a j a d o r e s  hablan s i d o  reunidos por d i -  

versos  abogados para  que i n i c i a r a n  acc iones  j u d i c i a l e s ,  poy 

que l a  l e y  no r e s u l t ó  c lara.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Nunca se p rev ió  una 

acc ión  as í ,  t a n  descabe l lada .  

Estoy d i spues to  a f i r m a r ,  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Yo también. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- ... porque m i s  aboga- 

dos ya l o  e s tud ia ron .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- También yo. 

E l  señor GENERAL PORTILLA. - Conforme . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba.  

--Se aprueba e l  proyecto sobre  l a  base d e l  t e x t o  

s u s t i t u t i v o  propuesto por l a  S e c r e t a r l a  de Leg i s l ac ión .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo 

Mensaje ad jun ta  un proyecto que modifica l a  l e y  17 .768  a 
f i n  de uniformar l o s  r e q u i s i t o s  para  t e n e r  derecho a l  sub- 

s i d i o  por incapacidad l a b o r a l ,  con una modalidad nueva de 

c6 lcu lo  des t inada  a e v i t a r  abusos por p a r t e  de l o s  benef i -  
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c i a r i o s  y a conceder a l a s  t r a b a j a d o r a s  que tengan e l  cuida - 
do personal  de un menor cuya adopci6n p lena  esté en t r d m i t e  

e l  derecho a un permiso s i m i l a r  a l  p o s t n a t a l  y a l  pago d e l  

cor respondiente  subs id io  por incapacidad l a b o r a l .  

Se s o l i c i t a  t rámite  de extrema urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisi6n, ex - 
t r e m a  u rgencia ,  Conjunta y con d i f u s i á n .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s igu ien -  

t e  Mensaje cont iene  e l  proyecto de l e y  orgánica  c o n s t i t u c i g  

n a l  de las  Fuerzas Armadas y su p rop6s i to  e s  r e g u l a r  l a  ca- 

r r e r a  p r o f e s i o n a l  de s u s  miembros, l o  r e l a t i v o  a l a  an t igüe  - 
dad, mando y sucesión de mando en l o s  i n s t i t u t o s  cas t r enses ,  

e l  régimen p r e v i s i o n a l  y de seguridad s o c i a l  d e l  personal  y 

e l  mecanismo p resupues ta r io  de l as  Fuerzas Armadas. 

No se p ide  urgencia .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cuarta  Comisión, Con - 

j u n t a ,  t r á m i t e  o r d i n a r i o  y con d i f u s i b n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  cuar  - 
t o  Mensaje se propone un proyecto de l e y  que t i e n e  por o b j e  

t o  c r e a r  e l  S e r v i c i o  Nacional d e l  Consumidor,como sucesor  

l e g a l  de l a  Direcci6n Nacional de I n d u s t r i a  y Comercio. 

No se s o l i c i t a  t rámite de urgencia  pa ra  e s t a  i n i -  

c i a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi6n,trá - 
m i t e  o r d i n a r i o  y con d i f u s i a n .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  Mensaje 

s i g u i e n t e  d i c e  r e l a c i ó n  con un proyecto de l e y  que t r a n s f o r  - 
ma l a  Empresa P o r t u a r i a  de  Ch i l e  e n  sociedad anónima y ,  pa- 

r a  e l l o ,  se a u t o r i z a  a l  Estado para  d e s a r r o l l a r  a c t i v i d a d e s  

empresar ia les  e n  ma te r i a  de adminis t rac ión  y exp lo tac i6npor  - 
t u a r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi6n, t r á  - 
m i t e  o r d i n a r i o  y con publ ic idad .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con e l  sex- 

t o  Mensaje se envla  una i n i c i a t i v a  l e g a l  que t ransforma a l  
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Banco d e l  Estado de Chile  en  una sociedad anónima conformada 

por e l  Fisco y l a  CORFO y f a c u l t a  a é s t a  para vender sus  ac- 

c iones a l o s  t r aba jadores ,  h a s t a  en 33,3% de su c a p i t a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, t r á  - 
mite o r d i n a r i o  y con d i f u s i ó n .  

Sociedad anónima, o s e a ,  no s e  p r i v a t i z a .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Autoriza hacer lo .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- A l  a u t o r i  - 
za r  l a  t r a n s f e r e n c i a  de l a s  acciones s e  e s t a r l a  p r iva t i zan-  

do. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Solamente e l  33,3%. 

D e  t odas  maneras, m6s d e l  60% queda en poder d e l  

Estado y, por l o  t a n t o ,  no s e  p r i v a t i z a .  E s  nada más que 

una sociedad d e l  Estado. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- En segu i  - 
da,  Mensaje r e l a t i v o  a un proyecto de l e y  cuya f i n a l i d a d e s  

perfeccionar  l a  l e y  18.525 en d ive r sos  aspectos ,  e n t r e  l o s  

que cabe des taca r  e l  que p r e c i s a  que l a s  notas  de l a s  par- 

t i d a s  d e l  a rancel  aduanero t i e n e n  rango l e g a l .  Asimismo,se 

r ad ica  en e l  Pres idente  de l a  RepGblica, y no en e l  Serv i -  

c i o  de Aduanas, como ocurre  en l a  ac tua l idad ,  l a  f a c u l t a d  

de e s t a b l e c e r  va lo res  aduaneros mlnimos en c i r cuns tanc ias  

excepcionales ,  y s e  r egu la  e l  funcionamiento d e l a  comisión 

inves t igadora  de d i s t o r s i o n e s  en e l  p rec io  de l a s  mercade- 

r l a s  importadas. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, t r á  - 
m i t e  o r d i n a r i o  y con d i f u s i ó n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  6 l t imo 

proyecto or iginado en Mensaje d e l  Ejecut ivo  e s t a b l e c e  nor- 

mas para l a  cons t i tuc ión ,  funcionamiento y d i so luc iónde  l a s  

asociac iones  gremiales de funcionar ios  de l a  Administración 

d e l  Estado, con l a  s o l a  exclus ión  d e l  personal  de l a s  Fuer- 

zas Armadas, de Orden y Seguridad Pbblica,  de Gendarmerla y 

de l a s  empresas pdbl icas  d e l  Estado. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión, t r á -  

mite  o r d i n a r i o  y con publ icidad.  
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En l o  r e f e -  

r e n t e  a l o s  o f i c i o s  l l egados ,  e l  primero es d e l  señor  P r e s i  - 
den te  de l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a  y a t a ñ e  a l  proyec- 

t o  de  l e y  que aprueba e l  e s t a t u t o  a d m i n i s t r a t i v o  pa ra  l o s  

func iona r ios  municipales  -bo le tSn  988-06-, que f i g u r a  e n  

t e r c e r  l u g a r  en  l a  Tabla de e s t a  s e s i ó n .  

En é l  propone agregar  a l  e s t a t u t o  un a r t l c u l o  f i -  

n a l  des t inado  a e s p e c i f i c a r  que l o s  juzgados de p o l i c l a  l o -  

c a l  se r e g i r 6 n  por su  l e y  orgánica  y normas complementarias. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Se incorporó ya a l  

t e x t o  d e l  proyecto que t ra ta remos?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No, señor  

Almirante.  E l  señor  General  Mat thei  l o  formula como i n d i c a  - 
c i 6 n  y ,  s i  e x i s t e  acuerdo de l a  J u n t a ,  se i n g r e s a r l a  a l  t e x  - 
t o  f i n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A l  pa rece r ,  h a b r l a q u e  

cambiar la  un poco. M6s que l o s  juzgados, d e b e r l a  e s t a b l e  - 
c e r s e  que son l o s  jueces .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Correc to .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Segdn parece ,  e l  Gene - 
r a l  S i n c l a i r  t i e n e  una informaci6n a d i c i o n a l .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- E s  s o l o  pa- 

ra l o s  jueces .  E s  d e c i r ,  todo e l  pe r sona l  y e l  juzgado m i s  - 

mo continGan r ig i éndose  por l a  normativa de l a s  munic ipa l i -  

dades .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Jue- 

ce s  y s e c r e t a r i o s ,  por cuanto,  en  l a  medida en  que é s t o s  re - 
emplazan a l  juez ,  e s t 6 n  en  l a  misma s i t u a c i 6 n .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Podrlan ser 

l o s  s e c r e t a r i o s .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - Por 

e s o ,  m i  General ,  e s t a b a  b i e n  l a  f6rmula p r i m i t i v a  propues ta  

por u s t e d .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1, yo l o  tengo c l a r o .  
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E l  problema es que e l  General  S i n c l a i r  m e  a d v i r t i d  

que e x i s t e  una ju r i sp rudenc ia  sobre  e l  p a r t i c u l a r .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- La Cor te  Su - 

prema emi t id  un f a l l o  sobre  es ta  m a t e r i a ,  después que hubo 

un problema l i t i g i o s o  con un func iona r io ,  y determinó que 

e l  persona l  debe c e ñ i r s e  a t oda  l a  normativa de l a s  munici- 

pa l idades .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Cla- 

r o ,  pero se produce l a  d i f i c u l t a d  con l o s  s e c r e t a r i o s ,  que 

son abogados y jueces  subrogantes .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Entonces , la  

i n i c i a t i v a  podr la  devolverse  a Comisi6n pa ra  e s t u d i a r  este 

a spec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No es necesa r io .  Bas - 

t a  co loca r  " jueces  y s e c r e t a r i o s " .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Ahl SI. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No sé s i  e so  será su- 

f i c i e n t e .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - S i  

les parece ,  se podr l a  v e r  du ran te  l a  Tabla ,  a l  examinar e l  

proyecto r e s p e c t i v o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Cor rec to .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por e l  se - 
gundo o f i c i o ,  e l  señor  General Subdi rec tor  de Carabineros  

s e ñ a l a  que, por e s p e c i a l  encargo d e l  señor  General  D i rec to r ,  

s o l i c i t a  e l  acuerdo de l a  Excma. J u n t a  de Gobierno para  re- 

t i r a r  de l a  Tabla de esta s e s i d n  l e g i s l a t i v a  e l  proyecto de  

l e y  que modif ica  l o s  C6digos Penal y de Procedimiento Pe - 
n a l ,  b o l e t l n  2864-07.  

Lo a n t e r i o r  por cons ide ra r  que, debido a l a  impor - 
t a n c i a  de l a  ma te r i a ,  es deseo d e l  señor  General  Stange es- 

t a r  p re sen te  cuando d icha  i n i c i a t i v a  sea conocida por l a  H .  

J u n t a  de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Conforme? 
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E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S i .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S I .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se re t i ra  de Tabla .  

E l  señor  GENERAL PORTILLA.- Gracias, m i  Almiran- 

te.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- I b a  a p e d i r  l o  m i s  - 
mo .... 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por supuesto .  Desde 

ya podemos acordar  no c o l o c a r l o  e n  Tabla mien t r a s  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En t a n t o  no e s t é n  

l o s  c u a t r o  t i t u l a r e s .  

LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A s l  es. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Deseo hacer  

p r e s e n t e  l a  inqu ie tud  que m e  p l an teó  e l  E jecu t ivo  e n  e l  sen - 

t i d o  de que se t r a t a  de un proyecto de urgente  despacho. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S1, estamos de acuer-  

do. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- E s  necesa - 
r i o  t r a t a r l o  cuanto a n t e s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  En quince d l a s  m 6 s .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- E l l o s  esta- 

ban preocupados porque no se i b a  a despachar hoy. Imaglnen - 
se cómo se i n q u i e t a r á n  cuando sepan que se ve r5  en  quince 

d l a s  m á s .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  tercer 

o f i c i o  es d e l  señor  Min i s t ro  S e c r e t a r i o  General  de l a  P r e s i  - 
denc ia  y da r e s p u e s t a  a l  o f i c i o  de l a  Excma.  J u n t a  de Go - 
b ie rno  mediante e l  c u a l  e l l a  comunicó su  acuerdo r e l ac iona -  

do con l a  d e s t i n a c i ó n  d e l  e d i f i c i o  d e l  ex Congreso Nacional. 

A l  r e s p e c t o ,  expresa  e l  General  B a l l e r i n o  que e l  

J e f e  d e l  Estado ha impart ido i n s t r u c c i o n e s  a l  M i n i s t e r i o  de 

Bienes Nacionales pa ra  d e s t i n a r  formalmente a l a  Czincille - 
r í a  d i chas  dependencias.  Agrega que previamente se obtuvo 
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la autorizaci6n correspondiente de parte del Consejo de Mo- 

numentos Nacionales. 

Finalmente, informa que el Primer Mandatario ha 

impartido instrucciones precisas a los Ministerios de Rela- 

ciones Exteriores, de Justicia y de Obras PGblicas que per- 

mitirán a la Cancillerla ocupar plenamente, por fases, el 

edificio señalado a más tardar el 7 de febrero del próximo 

año. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Por qué Justicia y 

Obras PGblicas? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En este mo- 

mento, el Ministerio de Justicia est6 en todo lo correspon- 

diente a la Cámara de Diputados, y debe trasladarse al anti 

guo edificio del Seguro Obrero. 

El señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- De la ex Ca - 

ja de Seguro Obrero. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Ahl se irla 

Justicia, y por eso está interviniendo en esta situacibn. 

En cuanto a Obras Ptíblicas, esa Secretarla de Es- 

tado está encargada de la ejecución de las obras. 

Y el Gltimo oficio de la Cuenta es del Tribunal 

Constitucional y tiene por objeto remitir copia autorizada 

de la sentencia recalda en el proyecto de ley que sustituy6 

el No 6 del artlculo 332 del Código Orgdnico de Tribunales, 

el que declara constitucional. 

En consecuencia, la iniciativa fue remitida a Su 

Excelencia para promulgación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme, sigue el 

trámite correspondiente. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada mi 

Cuenta, señor Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el 

Secretario de la Junta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, mi Al - 
mirante. 
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Por o f i c i o  d e l  4 de oc tubre  en curso ,  e l  señor Ser  - 
g i o  L a r r a í n  Saavedra, P res iden te  de l a  Asociación Nacional 

de Trabajadores  d e l  S e r v i c i o  de Seguro S o c i a l ,  de Empleados 

P a r t i c u l a r e s ,  de l a  Caja F e r r o v i a r i a  y o t r a ,  se r e f i e r e  a l  

proyecto de l e y  que a u t o r i z a  a l  I n s t i t u t o  de Normalización 

P r e v i s i o n a l  para  ena jenar  l a s  v iv iendas  que l e  per tenecen,  

en  l a  forma que i n d i c a ,  b o l e t í n  1159-13. 

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  expone l a  s i t u a c i á n  que a f e c  - 

t a  a func ionar ios  que ocupaban v iv iendas  i n s t i t u c i o n a l e s ,  a 

quienes  se les negaba l a  p o s i b i l i d a d  de comprarlas por ha - 
berse  a f i l i a d o  a una adminis t radora de fondos de pensiones.  

Terminada m i  Cuenta, señor Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  documento pasa 

a l a  Segunda Comisión, que e s t u d i a  e l  proyecto,  y se contes  - 

t a r á  pa ra  acusar  r ec ibo .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Se tendr6  p resen te .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- A l  término de l a  Cuen - 

t a l  o f r ezco  l a  pa lab ra .  

1. PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA PLANTA DE PERSONAL DE LA 

CORPORACION DE FOMENTO DE LA PRODUCCION (BOLETIN 1150- 

05) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  E l  primer tema de l a  

Tabla es e l  proyecto de l e y  que modifica l a  p l a n t a  d e l  per-  

sona l  de l a  Corporación de Fomento de l a  Produccián. 

Lo informa l a  señora Maturana, quien t i e n e  l a  pa- 

l a b r a .  

La señora GABRIELA MATURANA, RELAT0RA.- E s t a  i n i  - 
c i a t i v a  l e g a l  tuvo su o r i g e n  en  un Mensaje de S. E .  e l  Pre- 

s i d e n t e  de l a  RepGblica y fue  conocida por l a  H .  J u n t a  de 

Gobierno en  s e s i ó n  de fecha  2 de oc tubre  de 1989, en Cuenta 

E x t r a o r d i n a r i a ,  en  l a  cua l  fue  c a l i f i c a d a  con procedimiento 

e x t r a o r d i n a r i o ,  a p e t i c i 6 n  d e l  Ejecut ivo .  
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Por e s a  razón ,  d icho  proyec to  f u e  e s tud iado  por  

una Comisi6n Conjunta p r e s i d i d a  por l a  P r i m e r a  Comisión L e -  

g i s l a t i v a .  

Su o b j e t o  c e n t r a l  es s u s t i t u i r  e l  Esca la fón  Gnicc 

de  P r o f e s i o n a l e s  y  Técnicos U n i v e r s i t a r i o s  de  l a  p l a n t a  del  

pe r sona l  de  l a  Corporaci6n de Fomento, actualmente  v igen te  

y  que data desde 1976, por  dos  e s c a l a f o n e s  d i f e r e n c i a d o s  por 

e s p e c i a l i d a d e s  a f  i n e s .  Es to  es, uno de p r o f e s i o n a l e s  y  o t r o  

de  t é c n i c o s  u n i v e r s i t a r i o s ,  y  d i c t a r  o t r a s  normas pa ra  i m  - 
plementar l o s  nuevos e s c a l a f o n e s .  

Se fundamenta l a  i n i c i a t i v a  e n  e l  hecho de que e n  

e l  a c t u a l  Esca la fón  Único de P r o f e s i o n a l e s  y  Técnicos Uni - 
v e r s i t a r i o s  s e  ub ican  personas  de l a s  mbs v a r i a d a s  e spec i a -  

l i d a d e s ,  sometidas a l as  m i s m a s  normas sob re  ascensos ,  s i  - 
t u a c i ó n  que adquie re  e s p e c i a l  importancia  con l a  v i g e n c i a d e  

l as  d i s p o s i c i o n e s  de  l a  l e y  18.575, o rgán ica  de  Bases de  l a  

Adminis t raci6n d e l  Estado.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Q u i e r e  d e c i r  que l a  

nueva d i s p o s i c i 6 n  no cambiar6 l a  va r i edad  de e s a s  e s p e c i a l i  - 
dades.  Lo que modi f ica rá  son l a s  d i v e r s a s  p reparac iones .  

Unos son p r o f e s i o n a l e s  y  o t r o s ,  t é c n i c o s .  E n t r e  

t odos  l o s  p r o f e s i o n a l e s  a lgunos son médicos, o t r o s  abogados, 

y,  por ejemplo,  pod r l a  ascender  un abogado pa ra  reemplazar 

a  un médico, pa ra  l o  c u a l  t e n d r l a  que e s t u d i a r  e s a  c a r r e r a .  

La señora  RELAT0RA.- Exactamente. 

E s  a s 5  como, a  consecuencia de  l a s  normas v igen  - 
tes sobre  ascensos ,  l a  CORFO debe ascender ,  d e n t r o  d e l  meca - 
nismo d e l  mencionado e s c a l a f ó n ,  a personas  con e s p e c i a l i d a -  

d e s  d i s t i n t a s .  Por ejemplo,  a l  haber  quedado vacan teun  c a r  - 
go de ingen ie ro ,  por r enunc ia ,  é s t e  debe ser reemplazado 

por  un contador .  Puede suceder  ese caso  por  este hecho de 

e s t a r  j un tos  e n  e l  e s c a l a f 6 n .  

Por o t r a  p a r t e ,  s i  se desea  c o n t r a t a r  un ingenie -  

r o ,  se l e  pueden o f r e c e r  pues tos  ubicados  e n  l o s  Glt imos l u  - 
g a r e s  d e l  c i t a d o  e s c a l a f á n ,  l o  que a veces  d i f i c u l t a  e ,  i n -  

c l u s o ,  impide encon t r a r  personas  idóneas .  
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Se hace p r e s e n t e  que con l a  modi f icac ión  propues ta  

no s e  a l t e r a  l a  s i t u a c i ó n  de l a s  personas  que a c t u a l m e n t e o c ~  

pan d i chos  cargos .  No hay reducc ión  de pe r sona l  n i  mayores 

ex igenc ia s  que las  que poseen pa ra  ser ubicados  e n  l o s  dos  

e s c a l a f o n e s  separados  por e s p e c i a l i d a d e s ,  ya que a l  pe r so  - 
n a l  se l e  des igna  en  e l l o s  e n  forma autom6tica  y s i n  s o l u  - 
c i6n  de con t inu idad ,  con l o s  mismos grados .  

Lo que s l  se permite  es l a  t ransformación  de de- 

terminados cargos  a medida que vayan quedando v a c a n t e s , y s e  

e s t a b l e c e  que,  en  e l  f u t u r o ,  pa ra  ocupar uno d i r e c t i v o  e n  

l a  p l a n t a  d e l  pe r sona l  de e s t a  i n s t i t u c i 6 n  se deber6 poseer  

alguno de l o s  t l t u l o s  ind icados  e n  l a  l e t ra  a )  d e l  N o  1 d e l  

a r t l c u l o  lo de  e s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l .  

Finalmente ,  se e s t a t u y e  que l a  l e y  e n  proyecto  re 
g i r á  desde e l  5 de  sept iembre de  1989. 

Para  e l  l o g r o  de  l o s  o b j e t i v o s  reseñados ,  e l  pro- 

yec to  cons t a  de  c inco  a r t l c u l o s  permanentes. 

En té rminos  g e n e r a l e s ,  l a  Comisión Con jun ta se  pro  - 
nunció en  f avo r  de  l a  i d e a  de  l e g i s l a r  por  ser l a  i n i c i a t i -  

va idónea pa ra  l o s  f i n e s  perseguidos ,  pero se formularon ob - 
se rvac iones  de  fondo y de  forma a su  a r t i c u l a d o  e n  p a r t i c u -  

l a r ,  l a s  que se s a l v a n  en  e l  t e x t o  que s e  recomienda ap ro  - 
b a r .  

S i n  embargo, con r e s p e c t o  a su  a r t í c u l o  5O,que re 
t r o t r a e  s u  v igenc ia  a una f echa  a n t e r i o r  a l a  de l a  l e y  N o  

18.575, o rgán ica  de  Bases Generales  de  l a  Admin i s t r ac iónde l  

Estado,  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera y Tercera  formu - 
l a r o n  r e s e r v a ,  ya que se podr l a  p l a n t e a r  una c o n t r o v e r s i a  

a c e r c a  de  l a  opor tunidad de l e g i s l a r ,  considerando l a  norma - 
t i v a  o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l  aprobada en  e l  cuerpo l e g a l  re - 
cientemente  c i t a d o  y e l  E s t a t u t o  Adminis t ra t ivo ,  publ icado 

últ imamente,  pues l a  i n i c i a t i v a  a l t e r a r l a  l a s  normas a c t u a l  - 
mente v i g e n t e s  que q a r a n t i z a n  l a  carrera f u n c i o n a r i a  de  l o s  

s e r v i d o r e s  púb l i cos .  

Ta l  c r i t e r i o  es compartido también por  l a  S e c r e t a  - 
r l a  de  Leg i s l ac ión .  

En caso  de  sup r imi r se  este a r t l c u l o  5",  l a  l e y  en  
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proyecto  d e b e r l a  aprobarse  con c a r á c t e r  de  o rgán ica  c o n s t i -  

t u c i o n a l ,  porque r e p r e s e n t a r l a  una excepción a l a  l e g i s l a  - 
c i 6 n  seña lada  y ,  en  e s t e  evento ,  d e b e r l a  i r  en  c o n s u l t a  a l  

T r ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l .  O s e a ,  hay dds  a l t e r n a t i v a s .  

La Segunda y Cuar ta  Comisiones L e g i s l a t i v a s  e s t u -  

v i e ron  de  acuerdo con e l  t e x t o  propuesto  por  e l  E j e c u t i v o  

con l as  modi f icac iones  que l e  i n t r o d u j o  l a  Comisión Conjun- 

t a ,  que adecua su  te rminolog la  a l a  nomenclatura d e l  a c t u a l  

E s t a t u t o  Adminis t ra t ivo .  

Por e s o  se cambia l a  exp res ión  "e sca l a fón"  por  

" p l a n t a ,  que es l a  que corresponde.  I n c l u s i v e ,  e n  e l d e t é c  - 

n icos  u n i v e r s i t a r i o s  se hab la  exclusivamente  de  " t é c n i c o s " .  

Además, se mdif ica  también l a  redacc ión  de  s u  a r t l c u l o  3 pg 

r a  e v i t a r  t o d a  p o s i b l e  d i s c r e c i o n a l i d a d  de l a  au to r idad  ad- 

m i n i s t r a t i v a  e n  l a s  des ignac iones  e n  l as  nuevas p l a n t a s .  La 

p rop ia  l e y  es l a  que determina.  

Eso es todo cuanto puedo informar .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  a r t l c u l o  5' t r a n -  

s i t o r i o  d i c e  que l a  l e y  e n t r a r á  a r e g i r  desde e l  5 de  s.ep- 

t i embre .  Desde e s a  fecha  e n t r ó  e n  v i g o r  l a  Ley sob re  Bases 

Generales  de  l a  Adminis t ración d e l  Estado,  a s l  que é s t a  no 

podr l a  ponerse en  v i g e n c i a  con e f e c t o  r e t r o a c t i v o  e n  l a  m i s  - 
ma fecha ,  pues se a l t e r a r l a  todo  e l  s i s t ema .  

Todo l o  demás e s t á  b i e n .  E s  s o l o  l a  f echa  de  v i -  

genc i a .  

E l  señor  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.-Tie - 
ne f echa  5 de sept iembre,  por cuanto s i  no, no s u r t e  e f e c t o .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE . - Tie- 

ne e f e c t o ,  pero debe c o n s u l t a r s e  a l  T r ibuna l  Cons t i t uc iona l  

por ser una modif icación de l a  l e y  org6nica  c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Que ya e s t 6  v i g e n t e .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Y ,  en  

esa medida, pa ra  e l  pe r sona l  de  l a  CORFO bene f i c i ado  por es - 
t e  proyecto  t i e n e  pleno e f e c t o ,  pero  pa ra  e s t o .  

La e l iminac ión  de l a  f echa  e x i g e  l a  c o n s u l t a  a l  
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Tribunal  Const i tuc ional ,  l o  que r e s u l t a  16gico por ser una 

modificacidn a una l e y  orgánica c o n s t i t u c i o n a l .  As5 que no 

hay problema. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- La verdad es que no 

hay d i f i c u l t a d  mayor, a no ser que e l  Ejecut ivo  tenga a lgo  

que d e c i r .  Yo no tengo problema en p r i n c i p i o .  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- En r e a l i d a d ,  es -  

t a  c i r cuns tanc ia  s e  produjo por una razón bas tan te  lóg ica .  

En l a  Junta  de Gobierno ha habido un excesivo re- 

cargo de ac t iv idades ,  l o  que impidi6 que e s t a  i n i c i a t i v a  s e  

despachara en forma p rev ia  a l a  Ley de Bases de l a  Adminis- 

t r a c i ó n  d e l  Estado. 

Ahora, m i  Almirante y m i  General, indudablemente, 

l a  a l t e r n a t i v a  con e l  a r t l c u l o  5 O  e s  l a  más s a t i s f a c t o r i a  

para l a  Corporaci6n de Fomento, porque desde e l  momento que 

s e  d i c t ó  y e n t r ó  a r e g i r  l a  Ley de  Bases, e l  5 de  septiem - 
bre ,  h a s t a  l a  fecha s e  han producido 13 vacantes  en l o s  d i -  

versos  esca lafones ,  . . . 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Están en espe rade  l a  

promulgación de este proyecto.  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- . . . l a s  que gene - 
r a n  4 5  ascensos y, de é s t o s ,  m i  Almirante, hay 2 5  t écn icos  

que, a j u i c i o  de l a  CORFO, no reGnen l o s  méri tos  profesiona - 
l e s  para  ocupar l o s  cargos de l a s  mbs a l t a s  responsabi l ida-  

des .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Deseo hacer  una rec-  

ti£ icac i6n .  

E l  Mensaje d e l  Ejecut ivo  sobre e s t e  proyecto e s d e  

fecha 2 de octubre.  

E l  señor M I N I S T R O  DE HACIENDA.- M i  Almirante,  se 
g6n l a  informacidn que s e  me ha proporcionado, de l a  discu-  

s i e n  de l a  Ley de Bases ... 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  2 de  o c t u b r e ,  as1 

que no puede haber  l l e g a d o  aqu l  e l  5 de  sep t iembre .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- La l e y  

de  Bases es d e l  año antepasado.  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- No he  hecho un c a r  - 
go a l a  J u n t a ,  m i  Almirante ,  de  ninguna manera. No l o  po - 
d r l a  hace r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Acaba de  d e c i r l o .  

E l  señor  MINISTRO DE HACIENDA.- M i  Almirante ,  f u i  

informado que en l a  d i s c u s i ó n  de l a  Ley de Bases s e  p l an  - 
te6 e l  t e m a  y en l a  p rop ia  d i s c u s i ó n  de e s a  Comisión se ex  - 
presd  que e r a  p r e f e r i b l e  hace r  un proyec to  a l t e r n a t i v o  d i  - 
f e r e n t e  pa ra  esa ma te r i a  en p a r t i c u l a r .  No e s  un problema 

de  a t r a s o  de  l a  J u n t a  e ,  indudablemente,  s i  a s l  l o  exp resé ,  

l o  h i c e  mal. 

Ahora, es obvio,  m i  Almirante ,  que l a  so luc ión  

con e l  a r t l c u l o  5 O  e v i t a r l a  t e n e r  que ascender  a 25 perso- 

nas  que hoy d l a  no reGnen l o s  mér i to s  p a r a  ascender  a l a s  

r e sponsab i l i dades  m á s  a l tas  d e  l a  CORFO. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - S i  no, no pueden asc- 

d e r  no mbs. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Tienen que ascender .  

E l  señor MINISTRO DE HACIENDA.- D e  acuerdo con 

d i s p o s i c i o n e s  a c t u a l e s ,  hay una ob l igac i6n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La i n t e r v e n  - 
c i6n  no es j u r l d i c a ,  s i n o  que e l  problema que planteamos 

como S e c r e t a r l a  d e  Leg i s l ac ión  es que s e n t a r  este p rece  - 
den te ,  en  d e f i n i t i v a ,  es que l a  J u n t a  u t i l i c e  un r e s q u i c i o  

pa ra  v u l n e r a r  l a  v i g e n c i a  de  una l e y  o rgán ica  c o n s t i t u c i o -  

n a l  y a f u t u r o ,  por  e l  s imple  expedien te  de  una l e y ,  que 

n e c e s i t a  un qu6rum d i s t i n t o ,  como serla un cuerpo l e g a l  

s imple ,  dándole r e t r o a c t i v i d a d  a n t e r i o r  a l a  f echa  de  en- 

t r a d a  e n  v i g e n c i a  d e  l a  l e y  o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l ,  u s t e d  

l i s a  y l lanamente  d e j a  a l a  l e y  s i n  ningGn v a l o r .  

Ese e s  e l  problema de  que por  l o  menos l a  J u n t a  de  
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Gobierno siente este principio a futuro, porque el Parla - 
mento lo podrS utilizar y tendrS el precedente que lo hemos 

dado nosotros mismos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Esa es la realidad. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Mi Almirante, creo 

que frente a ese argumento, obviamente lo ha dicho el Coman - 

dante Beytla, el Congreso futuro, ya sea que se dicte con 

el artfculo 5O o sin él, lo podrá ver de igual manera,desde 

el momento que existirla la posibilidad de que la H. Junta 

de Gobierno as1 lo estableciera-En consecuencia, igualmente, 

lo podrá hacer el Parlamento. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Correcto. Pero en este 

momento somos nosotros los que resolvemos, o sea, la Junta, 

y en mi apreciación no conviene que vaya al Tribunal Consti - 

tucional . 
Esa es mi apreciacibn. 

En esa condición apruebo la ley. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tiene que ir al Tribu - 
nal. Si se aprueba, tiene que ir. O sea, si lo aprobamos 

sin el artfculo 5O, tiene que ir al Tribunal, porque se - 
rfa .. . 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Es una modificación a 

una ley orgánica constitucional. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Sf. 

El señor TENIENTE GENERAL CINCLAIR.- Se suprime 

el artlculo 5'. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se suprime el artfcu- 

lo so. 

El señor TENIENTE GENERAL CINCLAIR.- ¿Cámo le afec - 
ta al Ejecutivo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- En los ascensos. 

El señor MINISTRO DE HACIENDA.- Solamente en estas 

circunstancias, por estos veinticinco ascensos. Obviamente 

que el resto de la ley siempre es necesaria y regula a fu- 

turo las relaciones laborales. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El efecto polftico, en 
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g e n e r a l ,  es mucho m á s  gr.ave que e l  ascenso de  l a s  ve inh ic . in  - 
co personas .  No estamos,  por l o  dembs, ab r i éndo le  l a  puer-  

t a .  

LHabrla acuerdo? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S í ,  e s t o y  de acuerdo 

también. Aqul hay dos males.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s t e  es e l  menor. 

E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Un asunto  es de  p r i n c i  - 
p i o s  y o t r o ,  de  opor tunidad.  

P r e f i e r o  i r m e  por  l o s  p r i n c i p i o s ,  manteniendo a 

f i rmes  los  p r i n c i p i o s .  S i  o t ros  l o  qu ie ren  v u l n e r a r  mañana, 

no l o  puedo impedi r ,  pero  no l o s  vu lnero  yo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo tampoco. 

Bien,  se aprueba.  

--Se aprueba e l  proyec to  con modi f icac iones .  

2. PROYECTO DE ACUERDO SOBRE CONVENCION SOBRE LA ELIMINA- 

C I O N  DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACION CONTRA LA 

MUJER (BOLETIN N o  1100-10)  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sobre l a  m a t e r i a ,  

t i e n e  l a  p a l a b r a  e l  señor  Rosse lo t .  

E l  s eño r  JAVIER ROSSELOT, RELATOR.- En ausenc ia  de  

l a  señora  Sa ra  Navas Bustamante, paso a r e l a t a r  e l  informe 

de  l a  Cuar ta  Comisian, r e c a l d o  en e l  p royec to  que aprueba 

l a  Convención sob re  l a  e l iminac i6n  de t o d a s  l a s  formas de  

d i sc r iminac ión  c o n t r a  l a  mujer. 

La i n i c i a t i v a  t i e n e  su  o r i g e n  en un Mensaje d e  S.E. 

e l  P r e s i d e n t e  de  l a  RepGblica y f u e  c a l i f i c a d o  de f á c i l  d e s  

pacho . 
L a  Convenci6n sob re  l a  e l iminac ión  de t o d a s  las 

formas de  d i sc r iminac ión  c o n t r a  l a  mujer f u e  aprobada po r  l a  

Asamblea General  de  las  Naciones Unidas e l  año 1 9 7 9  y e n t r ó  

en v i g e n c i a  i n t e r n a c i o n a l  e l  año 1981.  
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A fines ae 1988, ciento quince Estados hablan sus - 
crito la Convención y noventa y seis se hablan hecho parte. 

Sirve de fundamento a la Convención el principio 

de igualdad jur1dica entre el hombre y la mujer, el cual 

ha inspirado a organizaciones internacionales, como las Na - 
cienes Unidas y la Organización de Estados Americanos,en 

la elaboraci6n de Tratados multilaterales, tendientes a 

propiciar un régimen jurldico no discriminatorio entre el 

hombre y la mujer. 

Cabrla mencionar que disposiciones de la propia 

Carta de Naciones Unidas, de 1945, de la DeclaraciOn Uni - 
versa1 de los Derechos Humanos, de 1948, de los Pactos In- 

ternacionales de Derechos Humanos y otros Acuerdos interna - 
cionales de carscter especlfico, aprobados en la O.I.T., 

manifiestan tal propósito. 

El derecho interno consagra dicho principio en la 

Constitución de 1980, en las normas que establecen las ba- 

ses de la institucionalidad, la nacionalidad, ciudadanla y 

los derechos y deberes constitucionales. 

Asimismo, los principales cuerpos legales recono- 

cen derechos civiles, pollticos, sociales y laborales a 

hombres y mujeres, sin distinci6n, por razón de sexo. 

Al suscribirse la Convención por el Gobierno de 

Chile, se formul6 una declaracion, manifestando, entre 

otras consideraciones, que algunas de las disposiciones de 

la Convención no eran compatibles con la legislación chile - 
na y que, por lo tanto, se estudiarfan reformas al COdigo 

Civil en la materia. 

Este prop6sito se recogió en las modificaciones 

que introdujo la ley No 18.802 al ~6digo señalado, en rela - 
ci6n con las normas que regulan los derechos y obligacio - 
nes entre cónyuges y, especialmente, respecto al régimen 

jurldico de la mujer casada. No obstante lo anterior, en 

la legislación actualmente vigente, se mantienen en forma 

muy excepcional disposiciones legales que discriminan res- 
pecto de la mujer en materias referentes a los derechos de 

los padres sobre sus hijos, ala administración de los bienes 
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de  l a  mujer por e l  marido en e l  régimen de sociedad conyu- 

g a l  y en l a s  normas d e l  C6digo Penal ,  sobre  e l  d e l i t o  de 

a d u l t e r i o .  

La Convenci6n sobre  e l iminac ión  de l a  d i sc r imina  - 

c i6n  c o n t r a  l a  mujer,  cons ta  de un preámbulo y de t r e i n t a  

a r t l c u l o s .  La primera p a r t e ,  a r t l c u l o s  lo a l  6 O ,  e s t a b l e c e  

ob l igac iones  gene ra l e s  que cont raen  l o s  Estados p a r t e s ;  de  - 
f i n e  l a  expres i6n  " discr iminac i6n  c o n t r a  l a  mujer";  enu - 

mera d ive r sos  compromisos que adquieren l o s  Estados,  e n t r e  

l o s  que des t aca  e l  de modif icar  e l  ordenamiento j u r l d i c o  

con e l  p rop6s i to  de consagrar  e l  p r i n c i p i o  de igualdad ju- 

r l d i c a  e n t r e  e l  hombre y l a  mujer en su l e g i s l a c i ó n  i n t e r -  

na,y e f e c t u a r  cambios en l o s  pa t rones  s o c i o - c u l t u r a l e s  de 

conducta de l a  sociedad en favor  de l a  no d iscr iminac i6n .  

La segunda p a r t e ,  a r t l c u l o s  7O a l  g O ,  e s t a b l e c e  

e l  p ropós i to  d e  asegurar  una i g u a l  p a r t i c i p a c i 6 n  de l a  

mujer y  d e l  hombre en l a  v ida  p o l l t i c a  y  pbb l i ca .  

La t e r c e r a  p a r t e ,  a r t l c u l o s  1 0  a l  1 4 ,  se preocu- 

pa de l o g r a r  una igualdad en e l  campo de l a  educación,  

d e l  empleo, l a  a tenc i6n  medica y  o t r a s  e s f e r a s  de l a  v ida  

económica y s o c i a l .  

La c u a r t a  p a r t e ,  d i spos ic iones  15 y 1 6 ,  procura  

l a  igualdad de l a  mujer con e l  hombre en ma te r i a s  c i v i l e s ,  

igualdad a n t e  l a  l e y  e  i d é n t i c a  capacidad j u r l d i c a  y  con - 
t r a c t u a l .  

La q u i n t a  p a r t e ,  a r t l c u l o s  17 a l  2 2 ,  se r e f i e r e  

a l  e s t ab lec imien to  y  funcionamiento d e l  Comité encargado 

de  examinar l o s  progresos  r e a l i z a d o s  en l a  ap l i cac i6n  de 

l a  Convención. 

Por b l t imo,  l a  s e x t a  p a r t e  con t i ene  l a s  c l á u s u l a s  

relativas a  l a  vigencia, revisión y so luc ibn  de con t rove r s i a s  y  

r e s e r v a s  a  l a  Convenci6n. 

Ent re  l o s  an tecedentes  de t r ami tac ión  l e g i s l a t i -  

va ,  cabe r e f e r i r s e  a l  informe de l a  S e c r e t a r l a  de Leg i s l a  - 

c i 6 n ,  que ha estimado jur ldicamente  procedente l a  aproba- 

c i6n  de l a  Convencibn. S in  embargo, a l  r e f e r i r s e  a  aque - 
l l a s  d i spos ic iones  l e g a l e s  que d iscr iminan  en c o n t r a  de  

l a  mujer,  previamente mencionadas en e s t a  r e l a c i ó n  y que 

no se verán a f e c t a d a s  por l a  Convención mient ras  no se 
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aprueben l a s  modif icaciones  o derogaciones  p e r t i n e n t e s  de  

l a  l e g i s l a c i ó n  n a c i o n a l ,  p o s t u l a  que se formulen r e s e r v a s  

en e l  t r 6 m i t e  de r a t i f i c a c i ó n ,  s i  Ch i l e  desea  e x c l u i r  t a -  

les normas d e l  ámbito de  l as  medidas que adop ta rá  pa ra  

d a r  cumplimiento a l a  Convención. 

Las Comisiones L e g i s l a t i v a s  Pr imera ,  Segunda y 

Tercera  sug ie ren  l a  aprobaci6n d e l  p royec to  de  Acuerdo pro - 
pues to  por  l a  S e c r e t a r l a  de  Leg i s l ac i6n .  La Cuar ta  Comi - 
s i ó n  L e g i s l a t i v a  concuerda con l a s  dem5s Comisiones en 

s u g e r i r  l a  aprobación d e l  p royec to  de  Acuerdo que t r a t a  

d e  l a  r e f e r i d a  Convenci6n, haciendo p r e s e n t e  que,  en  gene - 

r a l ,  s u s  d i s p o s i c i o n e s  son concordantes  con l a  l e g i s l a c i ó n  

imperante  en  n u e s t r o  p a l s  en  l a  ma te r i a .  

Propone, ademss, l a  enmienda de  e r r o r e s  formales  

d e l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  d e l  p royec to  de  Acuerdo, segGn se 

e x p l i c i t a  en  e l  co r r e spond ien te  informe. 

Respecto de  l a  propos ic ión  de formular  r e s e r v a s  

a l a  ConvenciBn, se compar ten las  cons ide rac iones  de  orden 

j u r l d i c o  que hace l a  S e c r e t a r l a  de  Leg i s l ac i6n  y ,  en  conse - 

cuenc ia ,  p l a n t e a  l a  conveniencia  de  que en e l  o f i c i o  conduc - 

t o r  d e l  acuerdo a p r o b a t o r i o  se proponga a S.E. e l  P re s iden  - 

t e  de  l a  Repliblica que cons ide re  e l  e s t u d i o  de  laseventua - 

les r e s e r v a s .  

E s  cuanto tengo que informar  a l a  H .  J u n t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s .  

¿Hay observaciones?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No tengo.  

E l  señor  GENERAL PORTILLA.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba.  

--Se aprueba e l  proyec to  de  Acuerdo. 

3 .  PROYECTO DE LEY QUE APRUEBA EL ESTATUTO ADMINISTRATIVO 

PARA LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES (BOLETIN N o  988-06) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  p a l a b r a  e l  
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señor Saavedra. 

El señor JOSE MARIA SAAVEDRA, RELATOR.- El proyec - 

to que somete a la consideración de la Excma. Junta de Go- 

bierno la Comisión Conjunta desarrolla plenamente la insti - 
tucionalidad que regirá las relacioneslaborales entre em - 
pleados municipales y la respectiva municipalidad. 

¿Por qué se desarrolla plenamente? En primer lu - 
gar, porque la Excma. Junta de Gobierno, en la Ley Orgáni- 

ca de Municipalidades,estableci6 normas específicas para 

la carrera funcionaria del personal municipal. 

El propio Ejecutivo en su proyecto también desa - 
rrolló plenamente el sistema de carrera funcionaria para 

el personal municipal. Y por último, porque se ha tenido 

presente la autonomía municipal. 

Se ha pensado que si se hubiera aplicado el Esta- 

tuto Administrativo del personal pGblico con algunas modi- 

ficaciones, cualquiera enmienda que se introdujera al per- 

sonal público podla afectar al personal municipal, aunque 

su condición de autonomla en la municipalidad pudiera no 

condecir con la modificación que se estaba haciendo. 

Y, finalmente, porque se estimó que debla desarro - 
llarse en un solo texto toda la institucionalidad de la ca - 
rrera funcionaria para que las municipalidades, especial - 
mente las lejanas, pudieran tener un texto que les permi - 
tiera con.ocer su realidad funcionaria en una sola ley y no 

tener que estar complementdndolo con el Estatuto de los em - 
pleados pbblicos. 

Ahora, en el estudio del proyecto se consideraron 

todas las indicaciones, observaciones e inquietudes que te - 
nlan las Comisiones, especialmente lo relativo a la Contra - 
lorla General de la República, en que se sigue el mismo cami- 

no del Estatuto de los empleados ptíblicos en cuanto a que 

no se tocan las atribuciones de la Contralorla, salvo en 

una norma, que tiene rango de orgánica constituciona1,en 

que se otorga a la Contralorla la facultad de resolver los 

recursos que establezcan los propios funcionarios por in - 
fracciones que se cometan al Estatuto en su aplicación por 
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parte de las autoridades municipales. 

En general, este proyecto contiene normas de ley 

simple, salvo ésta de la Contralorla, que serla org6nica 

constitucional, otras a las que nos referiremos más adelan - 

te y de quórum calificado, todas las que tienen atinencia con 

materias previsionales, que fundamentalmente son los artlcu - 

los transitorios y dos o tres permanentes. 

La iniciativa consta de ocho Tltulos, ciento se - 
senta artlculos, por el momento, más diecisiete disposicio - 
nes transitorias. 

Se inicia definiendo el ámbito de aplicación del 

Estatuto y aqul hay una diferencia fundamental con el Esta - 
tuto de los empleados pfiblicos. La carrera funcionaria pa- 

ra los municipales se reduce exclusivamente al personal de 

planta, porque asl lo ordenó la Ley Orgánica de Municipali - 

dades. No hay funcionario municipal si no es de planta, por 

lo tanto, no hay contratos ni porcentajes, como en elotro 

Estatuto. 

El ingreso es por concurso, igual al Estatuto de 

los empleados pfiblicos, que es reglado, objetivo y exige 

que los avisos que se publiquen indiquen todos los pasos 

que se darSn, de manera que el que postula pueda reclamar 

de cualquier vicio que se cometa en la resolución del con - 
curso. 

Aqul también hay una diferencia en relación con 

los empleados ptíblicos, por cuanto no se establece la exL 

gencia de publicar en el Diario Oficial, en razón, sobre 

todo, en las municipalidades lejanas, que no les llega el 

Diario Oficial oportunamente. En consecuencia, las publica - 
cienes se hacen en diarios de mayor circulación en las co- 

munas. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En relación con lo 

que usted decla recién, en cuanto al hecho de que el Estatuto 

establezca que todos los empleados municipales estdn regi- 

dos por el Estatuto y son de escalafón, no quiere decirque 

los alcaldes estén limitados o les esté prohibido tener a 
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c o n t r a t a  para  un determinado t r a b a j o  a  un p ro fes iona l  espe- 

c i f i c o  que e l l o s  no t i enen .  

E l  señor RELATOR.- Exacto. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero no e s  empleado 

de  l a  municipalidad. 

E l  señor  RELATOR.- Se contempla e l  funcionar io  a  

honorar ios  para casos especificas y s e  r e g i r á  por e l  con- 

t r a t o  respect ivo .  Además, s e  acepta  que c i e r t a s  municipa- 

l i d a d e s  puedan c o n t r a t a r  con e l  Código d e l  Trabajo,  espe- 

cialmente aque l l a s  que t i e n e n  ba lnea r ios  o t r a b a j o s  en pe - 
r lodos  de  tiempo determinados, pero no serzan funcionar ios  

municipales propiamente t a l e s .  

Despugs, e l  E s t a t u t o  d e s a r r o l l a  l a  permanencia 

d e l  funcionar io  dent ro  de l a  municipalidad y e s t a b l e c e  ca - 
pac i t ac ión ,  c a l i f  icac i6n  anual ,  que se ha procurado que 

sea  l o  m6s o b j e t i v a  p o s i b l e ,  sobre l a  base de l a  hoja  de  

v ida ,  que también orden6 l a  Ley OrgSnica de Municipalida- 

des .  

Se e s t a b l e c i ó  qué s e  anota  en e s t a  ho ja  de v ida ,  

qué son anotaciones de mér i to  y negat ivas ,  qué punta je  s e  

l e s  asigna a  e s t a s  anotaciones,  de manera que é s t a s  sean 

bás icas  en l a  c a l i f i c a c i ó n ,  con l o  cua l  s e  pretende que 

s e  d e j e  a  un lado l a  sub je t iv idad  que ha ca rac te r i zado  

siempre l a s  c a l i f i c a c i o n e s  en l a  Administración d e l  Esta- 

do y sean l o  más concre tas  pos ib les ,  con antecedentes  pro - 
ducidos en e l  momento de l o s  hechos y no con aprec iac io  - 
nes que uno busca en e l  momento de l a  p r e c a l i f i c a c i ó n .  

Aqul hay o t r a  d i f e r e n c i a  también en r e l a c i ó n  con 

e l  E s t a t u t o  de  l o s  empleados pGblicos, por cuanto en l a s  

municipalidades con menos de v e i n t e  funcionar ios  no hay 

Jun ta  Ca l i f i cadora  que vea l a s  apelaciones,  s i n o  que e s  

e l  s e c r e t a r i o  municipal. 

De l a s  c a l i f i c a c i o n e s  s e  puede a p e l a r  an te  e s t a  

Junta  o a n t e  e l  a l c a l d e ,  poster iormente,  s i  no e x i s t e  es -  

t a  Junta  o s i  é s t a  tampoco ha r e s u e l t o  favorablemente a 

i n t e r é s  d e l  funcionario afectado.  

La c a l i f i c a c i ó n  s e r v i r á  para  que l a  persona pro- 

g rese  a  t r a v é s  del ascenso. Todo cargo, sa lvo  e l  que se 
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provea por concurso, que es el Gltimo del escalafón, debe 

proveerse por ascenso, a menos que la persona no reúnalos 

requisitos del cargo que lo antecede, en cuyo caso también 

se llama a concurso. 

Si el funcionario estd calificado en Lista 4 o en 

Lista 3 por dos años consecutivos o en Lista 3 en cinco 

años, tiene que dejar la municipalidad. Es el sistema de 

protección de la Administración frente al funcionario poco 

idóneo. 

Establece los deberes y derechos funcionarios, muy 

similares a los del Estatuto de los empleados públicos,con 

algunas novedades en relación con el sistema que imperaba 

hasta antes de la dictación del otro Estatuto, en el sentido 

de que se fijan también deberes a los Jefes, cosa que ja - 
m6s la institucionalidad administrativa chilena habla contem - 
plado, hasta el dia que se aprobó el otro Estatuto. 

Se determina también cómo se sanciona en caso de 

infracción a los deberes de los funcionarios, mediante las 

investigaciones sumarias y los sumarios administrativos. 

Aqul se ha procurado agilizar en ambos Estatutos 

el sistema, especialmente, en la investigación sumaria, 

que se ha dicho que debe ser verbal y terminar con ella de la 

manera que sea lo más rápida y ágil posible. 

Y termina el Estatuto con normas transitorias, pg 

ro antes de hablar de ellas, con un artlculo indica que se 

le propone a la Excma. Junta de Gobierno modificar la Ley 

OrgSnica de Municipalidades, en cuanto a suprimir los cargos 

de confianza. 

La Ley de ~unicipalidades estableci6 que los )e - 
fes de las nuevas unidades que establecid la ley antes mencig 

nada, serian de confianza exclusiva del alcalde. 

La Comisi6n Conjunta ha estimado que la especiali - 
dad, lo técnico que exige el desempeño funcionario en las 

municipalidades y, sobre todo, en los cargos de jefatura, 

ameritarlan que éstos sean funcionarios de carrera y no 

lleguen de la calle, perdiéndose todo el conocimiento y la 

experiencia que han adquirido los funcionarios que vienen 
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desde abajo h a c i a  a r r i b a .  

Por l o  t a n t o ,  se propone a  l a  Excma. J u n t a  que s e  

suprima e l  a r t i c u l o  que e s t a b l e c e  que e s t o s  func iona r ios  

sean d e  conf ianza  y se c o r r i j a n  o t r o s  que l e  daban a l  a l  - 
c a l d e  l a  f a c u l t a d  de removerlos y  d e s i g n a r l o s  a  su  volun - 
t a d  . 

E s t a  norma s e r I a  orgdnica c o n s t i t u c i o n a l ,  por mo- 

d i f i c a r  l a  l e y  N o  18.695. 

Finalmente,  l o s  t r a n s i t o r i o s ,  junto con reconocer 

todos  l o s  derechos que tengan l o s  func ionar ios  a l  lo  d e s e p  

t iembre ,  e s t a b l e c e  también f a c u l t a d e s  pa ra  que e l  Pres iden  - 
t e  d e  l a  República pueda adecuar l a s  p l a n t a s  de l a s  munici - 

pa l idades ,  porque se cambian l o s  ocho e sca la fones  que hoy 

e x i s t e n ,  por c inco .  Entonces, hay que r e d u c i r l o s ,  readecuan - 
do l a s  p l a n t a s .  

Adembs, se a u t o r i z a  pa ra  que los funcionarios a c t u a l  - 
mente con t ra t ados  ,que l a s  rrauiicipalidades est* que deben in -  

g r e s a r  a  l a  p l a n t a  y  que cumplanlos r e q u i s i t o s  p a r a  desempe - 

ñar  e s t o s  cargos que se c r e a r s n ,  puedan e s t o s  func iona r ios  a  

c o n t r a t a  ser e n c a s i l l a d o s .  

E l  r e s t o  de l o s  a r t l c u l o s  t r a n s i t o r i o s  son para  ade - 
cuar  e l  perfodo e n t r e  l a  ap l i cac ión  i n t e g r a l  o  l a s  cosas  pro - 
ducidas  a n t e s  de  l a  d i c t a c i ó n  de  l a  l e y  en proyecto en r e l a -  

c i ó n  con l o s  concursos , los  sumarios y las inves t igac iones .  

Finalmente,  h a b r l a  a lgunas co r recc iones  pequeñas 

que e f e c t u a r  a l  a r t i c u l a d o .  Por ejemplo, en una c i t a  se d i c e  

que e l  338 e s  d e l  68 y ,  en r e a l i d a d ,  e s  d e l  6 0 .  Y o t r a s  a lu-  

s i o n e s  que hacen l o s  t r a n s i t o r i o s ,  que no son l o  s u f i c i e n t e -  

mente p r e c i s a s  y que habr fa  que modi f icar ,  s i  l a  J u n t a  l o  es - 
t ima conveniente ,  por p a r t e  de  l a  Secretarla d e  Legis lac ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

En e l  a r t l c u l o  lo t r a n s i t o r i o  se de lega  en e l  P r e s i  - 
den te  de l a  República, por e l  p lazo  de seis meses, contado 

desde l a  publ icac ión  de e s t a  l e y ,  l a  f a c u l t a d  de  adecuar y  

modif icar  l a s  p l a n t a s  y  l o s  e sca la fones  e s t a b l e c i d o s  
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por l e y  a l o  d i s p u e s t o  en e l  a r t l c u l o  7 O  permanente de este 

E s t a t u t o .  

A m i  j u i c i o ,  seis  meses es mucho, porque se acaba- 

rá  e l  per lodo.  Sesenta  d l a s  t a l  vez seria  un p lazo  mbs pru- 

dente .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Se podrá hacer?  

E l  señor  RELATOR.- E s  muy poco. Podrian ser c inco  

meses. 

~ C u 6 n t o  queda de  a q u l  a marzo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Noventa d l a s ,  a mbs t a r  - 
d a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Noventa d l a s ,  como mu- 

cho. D e  l o  c o n t r a r i o ,  l a  l e y  no s a l d r á .  Antes de  que s a l g a ,  

ya  l a  habrán modificado.  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Lo 

aprobará  e l  próximo Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Y e l  o t r o  Gobierno ha- 

r á  l o  que q u i e r a  con l a  l e y .  

E l  señor  RELATOR.- S1. 

Es d a r l e  un cheque en blanco.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S f .  

Creo que s e s e n t a  d l a s  está b i en .  

E l  señor  RELATOR.- Noventa d l a s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pueden ser noventa d l a s .  

E l  señor  RELATOR.- Noventa d f a s ,  ya que t i e n e  que 

i r  a l  T r ibuna l .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Noventa d i a s .  

LHabrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S l .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL PORTILLA.- D e  acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hasta noventa d l a s .  S i  

es a n t e s ,  mejor. 
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Aqul habr la  que i n c l u i r  las normas sobre l o s  juzga - 
dos. 

¿En que a r t l c u l o  e r a ?  

E l  señor RELATOR.- Ar t l cu io  1 6 0 .  

E l  señor CONTRAALMIRANTE DUVAUCHELLE.- Permiso, m i  

Almirante. 

La proposici6n que h izo  e l  señor Comandante en Je- 

f e  de  l a  Fuerza A6rea i n c l u l a  a j e f e s  y personal  de  l o s  juz  

gados de p o l i c l a  l o c a l .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S1. 

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Nos en - 
contramos en presencia  de  una proposici6n que r e s t r i n g e  l a  

norma so lo  a l o s  jueces de p o l i c l a  l o c a l .  

Ahora,¿cu61 es l a  razón por l a  cua l  e l  señor Coman 

dan te  en J e f e  de l a  Fuerza Aérea propuso l a  norma? Lo h i z o ,  

porque en e l  cuerpo del a r t i c u l a d o  hay una norma sobre jueces 

que l o s  d e c l a r a  f u e r a  de l a  pos ib i l idad  de sucesión de l o s  

a l c a l d e s .  S i  no e s t u v i e r a  l a  norma -es toy  tomando e l  s a c i o  - 

c i n i o  de m i  General ,  porque coincido enteramente con é l - ,  

s i  no hubiera  habido alguna r e f e r e n c i a  a l o s  jueces de p o l i  - 

c l a  l o c a l  en l a  norma, no habr la  habido necesidad de l a  nor - 
ma que propone e l  señor  General Matthei.  

Ahora b i e n ,  s e  ha planteado por e l  señor Pres idente  

de  l a  Cuarta Comisi6n L e g i s l a t i v a  una eventua l  modificación. 

Jurídicamente hablando, m e  parec ió  a l  comienzo o b j e t a b l e ,  y 

r e i t e r o ,  jurldicamente hablando, porque tengo l a  impresión 

de que l a  s i t u a c i ó n  e s  s i m i l a r  r e spec to ,a  l o  menos, a l o s  s e  - 
c r e t a r i o s ,  y he v i s t o  l a  sen tenc ia  a que s e  r e f e r í a  m i  Gene- 

r a l  señor S i n c l a i r .  

Ahora b ien ,  u t i l i z a n d o  l a  argumentación que adecua - 
damente h izo  e l  señor General Matthei en su o f i c i o  r e l a t i v o  

a l  hechodeque por e l  hecho de  que hay una norma sobre l o s  

jueces,  r e s u l t a r 6  a l t e r a d a  l a  s i t u a c i ó n  de l o s  jueces ,  s i  

no hay una d ispos ic i6n  sobre l o s  s e c r e t a r i o s  y l o s  demss, 

no r e s u l t a r á  a l t e r a d a  y ,  en consecuencia, no tengo inconveniente 
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desde e l  punto de v i s t a  j u r l d i c o ,  señor  A l m i r a n t e ,  en l o  

que se refiere a l a  proposición que hace e l  G e n e r a l  señor  

S i n c l a i r ,  e n  l a  medida que no l o  tengan l o s  señores M i e m -  

bros  de l a  J u n t a  y ,  especialmente, e l  G e n e r a l  señor Matthei .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- NO, no tengo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Cbmo quedarla ,  en- 

t o n c e s ?  

Un señor ASISTENTE.- L o s  jueces. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué n b m e r o ?  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - S e r f a  

nuevo, m i  A l m i r a n t e .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  a r t f c u l o  

f i n a l ,  e l  1 6 0 .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de Le- 

g i s l a c ión  queda au to r i zado  para efectuar l a s  modificacio- 

nes  p e r t i n e n t e s .  

¿Hay o b s e r v a c i o n e s ?  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  s eño r  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- NO tengo. 

E l  señor  GENERAL PORTILLA.- No. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S e  aprueba, gracias. 

--Se aprueba e l  proyecto con modificaciones forma - 
les. 

4 .  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA CODIGO DE PROCEDIMIENTO 

PENAL Y CODIGO PENAL (BOLETIN No 2864-07 )  

--Se retira de T a b l a  por acuerdo adoptado durante  
l a  C u e n t a .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T e r m i n a d a  l a  T a b l a .  
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Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Pe r  - 
d6n, señor .  

Le ruego m e  permi ta  p r e g u n t a r l e  a m i  General ,  se- 

ñor  P o r t i l l a ,  m i  Almirante ,  en r e l a c i ó n  con e l  o f i c i o  que 
/ - er presen tó  r e l a t i v o  a l  Último proyecto  de  l a  Tabla ,  que 

e s t á  s iendo  exc lu ido ,  s i  t e n d r i a  inconvenien te  en  que s e  

v i e r a  y se r e l a t a r a  l a  i n i c i a t i v a ,  f u e r a  f i rmada por  l o s  

s eño res  i n t e g r a n t e s  de  l a  J u n t a  que l o  desearan  y quedara  

reservado  e l  derecho d e l  General  señor  Stange p a r a  f i rmar -  

l a  después .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y o  no q u i s i e r a  h a c e r l o .  

No l o  h a r i a  tampoco en ausenc ia  d e l  s eño r  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  General Stange no 

a s i s t i r l a  a l  r e l a t o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Lo tenemos muy amarra - 
do ya. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La próxima s e s i ó n  se - 
r l a  e l  mar tes  2 4  de  oc tub re .  

S i  nad ie  hace uso de  l a  p a l a b r a ,  se l e v a n t a  l a  se-  

s i ó n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i 6 n  a l as  1 6 . 0 0  horas .  

SE 5 .  MERINO CASTRO % Almirante 
Coma dan te  en J e f e  de  l a  Armada 

de l a  1 Comisi6n L e g i s l a t i v a  
\ 
\ 

WALTER ONES R O D R ~ U E Z  

de  Gobierno 


